

Секция «Социология»

Религиозные установки населения Кабардино-Балкарской республики:
этносоциологический анализ

Деунжева Дина Вячеславовна

Аспирант

Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова,

Факультет психологии и социологии, Владикавказ, Россия

E-mail: ogon007@rambler.ru

Актуальность. «Религия» происходит от латинского (*religare*), обозначающего «связывать, соединять, восстанавливать связь». То есть религия понимается как связь человека с высшими силами. В течение своей жизни человек, так или иначе сталкивается с религией. Вот уже много веков ученые пытаются объяснить, что представляет собой религия, какова ее роль в жизни человечества. Религия рассматривается как символическая система, существующая наряду с другими и во взаимодействии с ними осуществляющая общие функции культуры своим специфическим образом.

Цель – изучить особенности религиозных и межнациональных установок населения Кабардино-Балкарской республики.

Методы исследования. При выполнении работы использованы историко-сравнительный, структурно-функциональный и социологические методы.

Объект исследования - изучение процессов межнациональных и религиозных проблем, в современной социально-политической жизни, на примере населения Кабардино-Балкарии.

Предмет исследования – межнациональные и религиозные отношения населения Кабардино-Балкарской республики, закономерности возникновения, развития и функционирования религии, ее теория, взаимоотношения с другими сторонами жизни общества.

Историю ислама в Кабардино-Балкарской республике (КБР) нельзя рассматривать в отрыве от исламизации всего Северного Кавказа (СК). Районом древнейшего проникновения ислама на СК является Дербент (Дагестан). Свидетельством этого являются сохранившиеся вплоть до наших дней в Дербенте и его окрестностях мусульманские памятники, выполненные куфическим письмом. Проникновение ислама к кабардинцам и балкарцам носило в основном мирный, миссионерский характер. Процесс шел как через Дагестан, так и из Золотой Орды, через Нижнее Поволжье. Укреплению позиций ислама способствовало также Крымское ханство. Но в XVIII в. наряду с исламом продолжали существовать христианство и язычество, это время мусульманами в Кабарде было преимущественно знать. Вторая половина XVIII в. характеризуется заметной активизацией процесса исламизации народов СК, что было связано с обострением русско-турецких отношений.

К началу XIX в. кабардинцы и балкарцы исповедовали ислам суннитского направления. Распространение ислама произошло преимущественно мирным путем.

Конфессиональная политика России по отношению к исламу характеризуется поиском путей, форм и методов сотрудничества и использования религии в интересах российского государства. Отличительными чертами этой «политтехнологии» выступают политика невмешательства во внутреннюю жизнь мусульман при одновременной регламентации традиций ислама, контроль гражданских и военных властей над деятельностью духовенства, гибкость и профессионализм. С установлением советской власти государство начало осуществлять политику искоренения всякой религии.

Кабардино-Балкарская республика, как и Северный Кавказ в целом, выступает регионом, где активно происходят процессы «деатеизации» общества, оптимизации отношений между государством и религиозными организациями. А основным «фактором северокавказского социокультурного бытия», как справедливо отмечает исламовед А. Малашенко, «постепенно становился межконфессиональный диалог, который если не предотвращал конфликты, то, во всяком случае, снижал степень их агрессивности». Ислам за весьма короткий срок - менее двух десятков лет - проник в разные сферы общественно-бытовой жизни кабардинцев и балкарцев. В этнокультурном аспекте в КБР произошла актуализация исламских ценностей как духовного порядка (исламская мифология и история), так и ментально-поведенческого. Для большей части населения региона следование бытовым традициям ислама, особенно в обрядовой сфере, становится обыденным явлением. На уровне коллективного бессознательного этот факт играет роль индикатора этнокультурной индивидуальности этнической группы, ее особенности и отличительности от других групп в этническом и конфессиональном многообразии современного российского общества.

Вместе с тем возрожденческие процессы в исламе не дали заметного прогресса в нравственной, духовной жизни мусульман. Проблема религиозно-политического экстремизма, октябрьские события 2005 г. сказались и на отношениях: возрос уровень исламофобии, наметились попытки отчуждения исламского компонента этнической культуры кабардинцев и балкарцев.

Необходима масштабная долгосрочная государственная программа по позиционированию ислама в России. Мусульмане не на словах, а на деле должны ощутить живейший и доброжелательный интерес к ним со стороны государства, которому пора, наконец уяснить, что в поле его конституционной ответственности, как государства светского, должны бы оказываться и дела религиозные, когда речь заходит о защите духовного здоровья граждан от всякого рода бацилл в религиозной оболочке. Власти давно пора озаботиться тем, чтобы у верующей молодежи был выработан стойкий иммунитет к агрессии на почве веры. Наиболее эффективное средство - просвещение. Хорошо проводить фестивали народов Кавказа, исламской молодежи мира, спартакиады и другие аналогичные мероприятия, сближающие мусульманские и немусульманские народы и демонстрирующие гуманизм ислама и других религий. Это позволило бы воспитать толерантное отношение к разным религиям.

Литература

1. Аккиева С.И. Ислам в Кабардино-Балкарской республике // Россия и мусульманский мир. – 2010. - 10(220). - С. 44-54.
2. Дзуцев Х.В. Религиозные и межнациональные установки населения республик СКФО РФ: этносоциологический анализ. Книга 4. М., 2010;
3. Горохов С.А., Христов Т.Т. Религии народов мира: учебное пособие. – М.: КноРус, 2010. –424с.
4. Малащенко А.В. Ислам для России. М., 2007;
5. Народы и религии мира: Энциклопедия. - М.: Большая Российская энциклопедия, 2005.
6. Ядов В.А. Стратегия социологического исследования. М., 2001.
7. Яхьяев М.Я., Русидзе А.Р. Религиозно-политическая ситуация и экстремизм на Северном Кавказе // Религиоведение. – 2010. - 2. – С.65-74.

Слова благодарности

Выражаю особую благодарность моему научному руководителю доктору социологических наук, профессору Дзуцеву Хасану Владимировичу за оказанную помощь в проведении данного социологического исследования!